

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.776

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 30 de octubre de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0,65
atrasado	0,15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

EL PERDÓN

Con hambre y frío recorre Luisa las calles y plazas de la población. Llamando de puerta en puerta y alargando la mano a los transeúntes, implora la caridad. Apenas cumplirá diez abriles. Su pelo rubio, mal cuidado, cae por encima de su rostro hasta cerca de la nariz. Su cara, siempre pálida, deja notar en ella las huellas de la desventura. Por debajo de su cabello destacan sus hermosos ojos azules, y al entreabrir sus labios asoman dos filas de pequeños y bien formados dientes. Su traje pobre, deja al descubierto parte de su cuerpo resaltando la blancura de su fina y tersa piel, sobre la de la camisa hecha jirones que lleva puesta. En sus pies no obstenta nada que pueda resguardarle del frío, y descalzo atraviesa el arroyo. Su cabeza que va al descubierto, sirve de blanco ya a los abrasadores rayos solares, ya a la torrencial lluvia. Y como complemento de su equipo, lleva suspendido de su cuello, y echado sobre la espalda, un pequeño saco que sirve para guardar el fruto de su trabajo. No conoció a sus padres. Desde su más tierna edad le falta el cariño de los que le dieron el ser. Solo respeta y obedece, como tales, a los jefes de una tribu de gitanos que le han criado en medio de la mayor miseria.

Era el primer día del año. Una continua nevada caía al amanecer, envolvió en blanco sudario la población. Luisín, obligado por los gitanos, tuvo que abandonar temprano su misero lecho y lanzarse a la calle a empezar su triste faena. En su tarea tenía que poner gran empeño, pues si regresaba al hogar, sin lo necesario para el sustento de sus flaqueados padres, era maltratado sin compasión. Metiendo sus desnudos pies en la fría nieve, y abrigando las manos en los bolsillos de su roto pantalón, iba Luis con su sequito a cuestras. Trabajo le costaba andar, y sus pequeños dientes castañetaban con el frío. Así anduvo horas y más horas de casa en casa. La suerte no le favorecía. Nadie le daba limosna, y algunos le habían despedido en malas formas. Se acercaba ya la hora de regresar al hogar. Metiose Luis en un portal, examinó su saco, y al ver que en su interior solo había, mezclado con algunos céntimos, un mendrugo de pan, creyó ya encima el castigo que le esperaba y gruesas lágrimas empezaron a caer de sus ojos.

—Virgen de los Desamparados—decía mirando una medalla que llevaba sobre su pecho—yo quiero morir. Y sin entender el alcance de esta petición, la repitió varias veces sin dejar de llorar. Besó la medalla, cogió su saco, que dejaba en el suelo, lo echó sobre la espalda y después de enjugar sus lágrimas con la sucia manga de su chaqueta. —Ya sé—dijo más tranquilo—a donde diré mis pidos. Hoy es el primero de año con tal motivo se celebran fiestas religiosas a las que acude mucha gente; voy pues a la portería de una de las iglesias y allí sacaré ayuda a la limosna que tengo que reunir. Reflexionó unos momentos a cual debía ir, y luego decidido, atravesó las calles que conducían a la de Santa Lucía.

Antes de acercarse a la sagrada casa, preguntó Luis a varias personas si dieran principio las fiestas en aquella iglesia, pero ninguna se dio razón. Llegó a tiempo, me parece—y miraba por las puertas, que permanecían abiertas, al interior de la iglesia—no hay nadie—continuó—así pues, voy situarme en uno de los rincones del vestíbulo y a la par que me resguardo del frío, tengo buen sitio para pedir. Así lo hizo, acurrucado en uno de los huecos, y previendo la ganancia, tomó del saco el mendrugo de pan que entre los céntimos había y púsose a comerlo. Tranquilamente estaba Luisín en su tarea cuando se le acercaron otros porteros.

—¿Qué haces tú ahí?—preguntó uno de ellos cuando estuvo cerca del niño. —Ya véis, comiendo—contestó el interpelado. —Pero ¿con qué fin vienes? —Con el de pedir una limosna. —Echalo fuera—repuso con brusca voz, otro de los mendigos que acababan de llegar—ese sitio es nuestro y por tanto nadie debe ocuparlo. —Así fué. Al principio Luis opuso alguna resistencia, mas como uno de aquellos hombres, le agarró por las solapas de

su vieja chaqueta y tiró de él hacia fuera, no tuvo más remedio que separarse del puesto que luego fué ocupado por el que lo acababa de sacar de allí. Resignado con su mala estrella de aquel día, se situó Luisín en otro lugar donde los demás le dejaron, aunque no de muy buena gana, y desde él: —Una limosnita, por Dios, para mi pobre madre que está enferma—decía Luis al tiempo de alargar su tierna mano. La gente acudía a la iglesia, iluminada con gran esplendor. Avanza hacia el sagrado templo elegante dama cogida del brazo de también elegante caballero. Aquella señora debía de ser caritativa, puesto que todos los pobres así que la vieron se apresuraron a salir a su paso. Luis al comprender el movimiento, se adelantó corriendo y fué el primero que salió al encuentro de la feliz pareja. Frente a ella alargó su blanca mano, y con las mismas palabras que a todos, imploró de aquellos una caridad. Concha, pues tal era el nombre de la dama, sacó de su limosnero una pequeña moneda y al ponerla en la mano al niño: —¿Cómo te llamas? le preguntó. —Luis es mi nombre de pila, señorita!

Al oírlo, extrema palidez cubrió el rostro de la joven señora. —¿Qué edad tienes?—repuso. —Diez años respondí Luis. —¿Tienes tu madre enferma? Ante esta pregunta, dos lágrimas resbalaban por las amarilladas mejillas del rapaz. —No señora, no es cierto que mi madre está enferma; yo no conocí a mis padres, porque ellos me abandonaron, y rompí en amargo llanto. Fatal pensamiento recorrió la mente de Concha, ya iba a continuar su camino, cuando su vista se posó en la medalla que el niño llevaba.

Al contemplar aquella imagen, le dió a Concha un mareo, y cayó desplomada sin sentido en los brazos de su esposo: —¡Mi hijo!—exclamó con voz entrecortada por la emoción. Aquella frase fué pronunciada en voz tan sumamente baja que nadie la percibió. Cuando volvió en sí Luis ya desaparecía del lugar del suceso. En un coche de punto fué trasladada Concha a su morada. Desde tal día no disfruta de salud, teniendo siempre la imagen del niño grabada en su pensamiento.

—Yo me muero Ricardo. —¡Que va, mujer! Hoy el médico, al salir, me dijo que te encontrabas mejor. —Más valía así, pero no lo creas. Te lo digo, sabiendo el gran cariño que me profesas y no se atrevió a anunciarte el fatal desenlace. Esta conversación la sostenían Concha y su esposo, dos días después del incidente. Ella en su elegante cama, tenía la cabeza apoyada sobre las almohadas y al pie de la cabecera, la contemplaba en silencio. En el semblante de la joven esposa dejábanse ver las huellas de terrible enfermedad que la conducía al sepulcro. Incorporose Concha hacia su marido y colocando las manos sobre sus hombros: —Mira—le dijo—voy a pedirte un favor, tal vez sea el último que lo haces? —Si, mujer No recales, dílo, pues ya sabes estoy dispuesto a complacerle. —Gracias Ricardo. El fin de mi vida se aproxima y es preciso que busques y traigas a mi presencia al niño que en la puerta de la iglesia nos pidió una limosna, pues anie él, y antes de abandonar este mundo, tengo que hacerte una triste revelación. Levantose Ricardo de su asiento, recogió el sombrero y después de besar tiernamente a su esposa, lanzóse a la calle a cumplir el encargo.

—Acáse dentro de poco no me beses con tanto cariño—dijo Concha cuando su esposo salió de la habitación. Una hora próximamente, tardaría en volver Ricardo, acompañado de Luis. Cuando llegó a la estancia de la enferma, la encontró más animada. Concha con los ojos fijos en la puerta, esperaba ver entrar tras su marido otra persona. Como no aparecía nadie, hizo aquella un mohín de desagrado y luego disgustada: —¿No le encontraste? preguntó. —Si, le hallé, mas como traía frío y

hambre, ordené le sirviesen algo caliente y lo queda tomando. Reinó entre los dos cónyuges un silencio. Así llevaban ya algún tiempo cuando se oyó en la habitación una tierna vocellita. —¿Se puede? El que acababa de preguntar era Luis. Incorporose Concha y al ver al niño en el quicio de la puerta: —Si—dijo llena de alegría—corre a mí, abrázame pues soy tu madre y con eso me demuestras perdonarme los sinsabores que por mi culpa pasaste. Luis corrió acobardado al lado de su madre y estrechóla en sus brazos. Al oír Ricardo la declaración, fuerte temblor invadió su cuerpo, gotas de frío sudor bañaron su frente y tuvo que apoyarse en una mesa que había a sus espaldas. Concha, que al mirar a su marido comprendió la lucha que sostenía. —Acércate—le dijo—tengo que hablarte. Tomó asiento Ricardo a la cabecera de la cama de la enferma, mientras ella apretaba el niño contra su pecho. —Perdón—empezó diciendo—te lo pido para mí y lo imploro en nombre de este infeliz que después de tanto tiempo de infartimo encuentra a su madre. —Yo—continuó—antes de concertarte, sostuve relaciones con un chico que llevaba el nombre de este, y señaló al niño, que nació de nuestros amores. Mi padre al saber mi desgracia, apartó de mí esta criatura, y para tapar mi deshonra, no queriendo que me casara con Luis, cedió a él mi mano. Yo que a tu lado siempre fui feliz, no por eso olvidé el recuerdo de mi primer amor.

—Al poco tiempo de mi matrimonio—repuso, y su voz iba siendo más apagada—me enteré de la muerte de aquel a quien por lazos tan fuertes me veía unida, pero nunca pude saber la suerte que corriera el ángel de mi entrañas, hasta hoy que la casualidad lo puso en mis brazos. Mientras así hablaba abundantes lágrimas bañaban sus mejillas, y reponiéndose prosiguió: —Ahora ya conoces mi historia, yo me muero; perdona a esta infeliz madre y compadécete de esta tierna criatura. Estas últimas palabras fueron pronunciadas, por la enferma tan suaves que apenas se percibían. Ricardo movido a compasión por tan triste relato: —Si—le dijo—te perdono y no solo eso sino que tu hijo, tiene desde hoy en mí un padre que velará por él. Y besó a su esposa, en el momento en que ella, con la sonrisa de la satisfacción en los labios, abandonaba la tierra, exhalando su último suspiro.

Desde aquel día, Ricardo y Luisín, enlutados, van al cementerio, y mientras sus manos colocan una flor—sus lágrimas rigan la fría lápida de mármol que cubre la sepultura de Concha. MAXIMILIANO MEILAN. Lugo—octubre 1916.

En el álbum de un amigo

Cuando dos almas errantes se encuentran y se confunden, en una sola se funden, sus esencias y su ser; y como dos gotas de agua de una en la forma perdidas, un espacio siempre unidas y un destino han de correr. Y ora rojan tempestades, o apacible y bella aurora, surz derramando y coloradas la luz de la noche en pos, sol a obsequio si una canta, la otra canta; si una llora, la otra llora, que en placeres y en dolores una misma son las dos.

M. CARRAS ENRIQUEZ.

España y los submarinos

De todas las cuestiones jurídicas suscitadas por los beligerantes a los neutrales, ninguna tiene tanta importancia ni les ha llegado a la vida como la de los submarinos. Ha pasado por los ojos de los beligerantes y de los neutrales por submarinos alemanes en alta mar; todavía perdura esta etapa y es de temer, si los neutrales no defienden sus intereses con más energía que hasta ahora, que perdure hasta el término de la guerra. Fero empalmándose

con ella, complementándose en cierto modo, los submarinos alemanes entraron francamente en una segunda etapa, hará varios meses—clandestinamente mucho antes—con el envío del «U 35» a Cartagena. No contentos con hundir barcos en alta mar, decidieron utilizar puertos, las costas y las aguas de los países neutrales para proveer a sus víctimas. En suma: después de haber echado a pique barcos neutrales de todos los países, creyeron que también podían servirse de sus costas como bases navales.

Ante estos hechos contrarios a la neutralidad y al derecho internacional y ante la pasividad de los neutrales frente a ellos, hará cosa de dos meses los países aliados les enviaron una nota pidiéndoles que prohibieran la entrada en sus puertos y en sus aguas jurisdiccionales a los submarinos beligerantes, fuesen de guerra o mercantes, ya que la distinción entre unos y otros era difícil, si no imposible. Suecia y Noruega han contestado en sentido favorable. Los Estados Unidos, que tan severos se mostraron hace meses con Alemania por la pérdida de barcos y de ciudadanos norteamericanos, causada por sus submarinos, han respondido ahora indeciblemente, como si más que resolver la cuestión de golpear quisieran prolongarla a fuerza de discusiones y negociaciones. Esta extraña conducta de la república norteamericana, acaso se explique por la inminencia de las elecciones presidenciales. Wilson va a la reelección y seguramente querrá presentar su actitud durante la guerra como un título para proseguir en la presidencia. Una cuestión como la de los submarinos resuelta categóricamente en un sentido u otro, podría quizás servirle de arma a su adversario Hughes. Da ahí probablemente el interés de Wilson de alajar o aplazar todo problema internacional que pudiese reducir el prestigio que él supone haber ganado.

De las mayores potencias neutrales España es la única que queda por dar una respuesta. Su situación es más semejante con la de Suecia y Noruega que con la de los Estados Unidos. Como en las costas escandinavas, en las de España han hallado los submarinos alemanes bases de operaciones para sus fechorías. Este hecho que viola la neutralidad española, bastaría para prohibir terminantemente la entrada de los submarinos en nuestras aguas jurisdiccionales. Pero hay una razón de interés práctico que presta mayor fuerza al deber jurídico. Y es que esos submarinos que operan desde nuestras costas no atacarán sólo a los barcos de los países en guerra o de otros neutrales, sino también a los nuestros. De ese modo paga el ilicito amparo de que se les otorga. Merodean por nuestras costas, no sólo para renovar sus suministros, sino para tomar nota del movimiento de nuestros barcos y luego hundirlos, sea cual sea la carga, si van en dirección a alguna de los países aliados. Reciente está aún el caso del «Luis Vives», que iba a Inglaterra cargado de fruta.

Por todas estas razones, de carácter jurídico las unas y de conveniencia particular las otras, España debe excluir de sus aguas y de sus puertos a todo género de submarinos beligerantes. Nadie tendrá motivo para resentirse. Como dice muy bien en «El Imparcial» del 10 de octubre el distinguido diplomático y director ministerial que firma sus ponderados trabajos con una estrella: «Gozando, pues, España de libertad para conceder, condicionar o rehusar el asilo a las embarcaciones beligerantes, posee el derecho de otorgar o negárselo a los submarinos; y si esto último efectuara, nadie que de veras respetase nuestro derecho, apreciaría nuestra amistad y se hiciera cargo de nuestras circunstancias debería darse por lastimado». Por lo mismo agrega en otro lugar aludiendo a los que todo lo quieren posponer al interés de Alemania—no se deja impresionar (el Gobierno) por quienes pretenden hacer del asunto un símbolo y sembrar el recelo de que se quiere vejar o halagar a esta o el otro bando. El interés nacional sea su guía». Es de esperar que el Gobierno no desoiga estas razonables y discretas palabras. Con él estarán todos los verdaderos españoles.

JUAN VERDADES.

Madrid, octubre.

Don Gumersindo de Azcarate

Vitalicia no aceptada

El presidente del Consejo, hablando con los periodistas, manifestó que tenía que darles una noticia muy interesante, que a él le había producido gran contrariedad, porque significaba poco éxito en un intento del Gobierno.

«Hoy—dijo el presidente—he recibido la visita de D. Gumersindo de Azcarate. Fui yo a buscarle a su casa para hablar del asunto que ha motivado nuestra entrevista de hoy. D. Gumersindo de Azcarate ha rechazado la senadería vitalicia que el Gobierno le ofrecía. Creo que en ésta, como en las demás determinaciones del Ilustre Parlamento, puede servir de ejemplo único en la política.

El decreto estaba ya incluso firmado; pero conociendo yo el espíritu del señor Azcarate, no quise hacerlo público antes de consultarlo con él, y aunque he tratado por todos los medios posibles de convencerle, no lo he conseguido.

Me ha manifestado una gratitud extraordinaria, tanto hacia el Gobierno como hacia S. M. el Rey; pero ha insistido con tal firmeza en su resolución, que, con tanto dolor mio, me he visto obligado a resignarme ante ella.

«Es un pesar, porque el Sr. Azcarate, maestro del derecho público, es también, por derecho propio, maestro en el Parlamento y motivo verdadero dolor su alejamiento de la función parlamentaria en toda ocasión, y más ahora en su concurso podría ser precioso en los actuales momentos a los grandes intereses del país.

Le he rogado, le he suplicado; pero todo en vano. El Sr. Azcarate me dice que sus convicciones le impiden aceptar ese puesto, aunque guarde un vivo reconocimiento por la oferta, que él que es opuesto en doctrina a la parte permanente del Senado, no había de ceder cuando se trataba de algo que personalmente podía afectarle.

Lo he sentido muy de verdad. Pensando en hacerlo, no lo he realizado antes porque es ésta la primera ocasión en que he tenido una senadería vitalicia que no estuviera reclamada por los senadores de derecho propio.

Ha sido inútil que yo le dijese que en nada perdería su libertad de acción y que en el Senado podía proceder con absoluta y total independencia de lo que significara la aceptación de ese nombramiento.

Media hora he agotado los argumentos; pero ha sido todo inútil, y con verdadera contrariedad por mi parte no he conseguido el deseo de evitar que una figura parlamentaria de la talla y del prestigio del Sr. Azcarate no esté en el Parlamento, y pueda hallarse, como en la última ocasión, a merced de las contingencias que pudiera surgir, como cualquier aspirante a diputado por primera vez.»

A través de Galicia

Estuvieron en Compostela seis escolares de filosofía y letras de la universidad de Granada, que con el catedrático D. Martín Domínguez Berrueta vinieron a estudiar los monumentos arquitectónicos de Santiago.

La benemérita del puesto de Riós estuvo en el pueblo de San Ciprián del ayuntamiento de Ombra, a los sujetos José Salgado y Vicente Díaz de la aldea mencionada, que estaban reclamados por el juzgado de instrucción de Vedra, por robo de 6.500 pesetas a su vecino Vicente Feijóo.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la indicada autoridad. Fué a Rivadulla (Vedra) el juzgado de Santiago para proceder al exorcismo de la muerte del mozo de la misma José Rey Blanco, víctima de una reyerta acaída en la parroquia de San Julián de Araois, de la otra banda del río Ulla, cuya parroquia pertenece al municipio de La Estrada.

José Rey Blanco en el momento de recibir la agresión; de la que falleció el siguiente día en su casa, hallábase parolando, con su novia, sin intervenir, en la reyerta de los mozos de la romería.

En Vigo por contrariedades amorosas intentó suicidarse la joven Herminia Pá

rez, tomando varias pastillas de sublimado corrosivo.

La familia de la machacha, que se dió cuenta del suceso, pudo evitar la muerte de la suicida con la inmediata intervención de un médico.

A las gestiones que venía realizando el ayuntamiento de la Coruña para que le fuese cedido en propiedad el castillo de San Antón, le contestó el ministro de la Guerra que no era posible prescindir de los servicios a que hoy está destinado dicho castillo, mientras no haya otros locales a propósito.

Por la guardia civil de Cerdedo ha sido detenido y entregado en aquel juzgado Edelmiro Garrido Bugallo, por amenaza y disparo de arma de fuego a su suegro José Morgade Iglesias.

En la parroquia de San Juan de Poyo, Pontevedra, falleció el día 22 último a la avanzada edad de 103 años la anciana Teresa Soto Rial, que hasta poco antes de morir había disfrutado de perfecta salud y del uso de todas sus facultades.

Han fundado en el puerto de Muros, sin novedad, los acorazados "España", y "Alfonso XIII", que esperarán allí por el resto de los buques que forman la división.

El ayuntamiento de Gondomar anuncia para el día 30 de noviembre próximo la subasta para la construcción de un edificio destinado a "Grupo Escolar", por el tipo de 84 769 32 pesetas.

Se presentó voluntariamente en la cárcel de Ferrol el castrador Manuel Fuentesfría, autor de las lesiones graves inferidas en Narón a su compañero Ramón Martínez.

Ayer debió inaugurarse en Cesures la plaza de abastos, que acaba de construirse.

Asistieron al acto el obispo auxiliar que ha bendecido el edificio y el gobernador civil de Pontevedra.

Ha sido nombrado jefe de Negociado de tercera clase de la administración de Contribuciones de Barcelona, D. Hilario Pérez y Alonso Cuevillas, hijo del diputado por Orense D. Vicente, que era administrador del mismo ramo en Huelva.

Sábase que la junta de obras del puerto de Pontevedra, obedeciendo a altas indicaciones, construirá un verdadero en aquella ría, cerca de Portosanto; con destino a prestar servicio a la base naval de submarinos de Marín.

Publicaciones

El número 21 de estudios gallegos contiene el siguiente anuncio:

Portela, dibujo de Castela. — Publicación de estudios gallegos, dibujo de Xan Luis. — A campaña pola fala por Aurelio Ribalta. — Pola Nubersidá gallega. A nugalá das deputacións. — El Colegio de sordo-mudos y de ciegos de Santiago, por C. Baján Suárez. — Ferrocarrils gallegos: O de A Costa. — Finanz; A raza porcana. — O Millo. — A os nosos amigos. — Anuncio de las Conferencias. — Cátedras de gallego. — Reunión de estudios gallegos. — Crauter de rexionalismo nas bilas gallegas, por Andrés Laxe Carballeda. — Poetas de ante: Soneto a Brzilla, por D. Isabel de Castro. — Turismo: La villa de San Luis de Requejo, por R. Cernadas. — Bibliografías varias. — Del tiempo y de la vida. — Correspondencia particular, por Maríncha. — Ino a Galizia, por Eduardo Pondal. — Edictos y anuncios. — O coro "Cántigas e Atauros", (con un grabado).

Minería

El ingeniero jefe de minas de este distrito D. Ramón del Cueto, trata de instalar en sus oficinas un museo industrial que sirva para conocimiento e instrucción de los mineros, en la parte de aparatos nuevos y de instalaciones modernas que tengan más aplicación con las industrias que en Galicia se refieren a la minería.

Tanto este ingeniero como el señor Irino, se preparan a publicar la segunda edición de su libro "La minería en Galicia", debido a la iniciativa del Consejo provincial de Fomento de la Coruña, que acordó costear la tirada de esta obra, ya agotada, para la mayor propaganda de la riqueza de nuestro subsuelo, y que sirva de orientación a los buscadores de minas, que suelen ser la base para el desarrollo de esta industria.

Fue nombrado D. Joaquín Ganión, ingeniero director de las minas de Antimonio de Villarbaçá, en Caurel.

Sidol. — Insuperable para limpiar metales.

No confundirlo con imitaciones de nombre parecido.

De venta en toda España. En bazares, ferreterías, droguerías, cacharrerías, etc.

Por mayor pídase la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grasés, Apartado, 257, Madrid.

Las ruinas de Numancia

Descubrimientos importantes

La campaña anual de excavaciones de Numancia ha terminado con resultados balagáneos.

Se han descubierto importantes construcciones, muchos cimientos de casas bera-romanas y más de treinta calles.

Según resulta de las excavaciones, la población numantina, desbordándose de la meseta del cerro de La Muela, ocupaba todas las vertientes; lo demuestra el hallazgo de la calle final en la falda Norte.

Sobresale entre los descubrimientos hechos el de una habitación romana, muy amplia, con adornos pintados en rojo y amarillo, sobre fondos alternos de los mismos colores.

El encuentro lo avalora el hecho de que, en dicha habitación romana, se han hallado un capitel visigodo y dos pilastres de dos metros de largo, con vestigios alrededor de las últimas; de que existían allí unos termas. Las conducciones de aguas están perfectamente marcadas.

También llama la atención otro recinto de nuevo por cuatro metros, en el que hay un fuste de columna romana de unos nueve metros de longitud.

Adosada a un muro grueso existen varias cuevas ibéricas que la comisión española estudia para fijar su carácter y objeto a que estaban destinadas; la primera impresión, respecto del muro, es que se trata de restos de la muralla, cuya posición no se ha precisado todavía en todo el perímetro de la ciudad.

Se busca con interés la Necrópolis, practicando numerosas zanjas; pero aún no ha podido ser descubierta.

Los hallazgos de cerámica son numerosos.

Se han descubierto admirables ejemplares de jarras de boca trebolada ibéricas y policromadas, una copa de tipo incinerario, con la pintura de dos caballos encabritados; una piedra prehistórica, con varias figuras hechas por incisión, y que se suponen troqueles para fundir metales; numerosas armas con puntas de flecha; cuchillos de punta y filo, armas arrojadizas, usadas por la infantería romana; proyectiles de honda y gran cantidad de tibiales y otros amuletos.

Entre los objetos de arte romano está llamando mucho la atención una preciosa sortija, admirable obra artística.

Se ha descubierto también, como en otras campañas, cerámica fragmentaria en enorm cantidad.

Muy en breve se inaugurará en Soría el Museo Numantino, construido por iniciativa y a expensas del senador soriano D. Ramón Benito Ocaña.

Pasan ya de diez mil los objetos ibéricos interesantes que han sido clasificados y catalogados en el museo, y su valor alcanza varios millones de pesetas.

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY ETAT, productonatural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcetera. **Dies céntimos el paquete SAL-VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.**

Las Maravillas de España

Dos preguntas

¿Qué son las "Maravillas de España"?
¿Qué objeto primordial se consigue con su publicación?

Dos respuestas

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

El que todos los extranjeros, que tienen formado un concepto equivocado de nuestra nación, puedan ver que no vamos rezagados en nada en cuanto a belleza y ornamento de las capitales de España, y, por tanto, que es digna de ser visitada por todo el mundo.

Dos consideraciones

"Las Maravillas de España es la única gran obra editada a todo lujo en tres idiomas: español, francés e inglés, y por tal motivo, todos los españoles tenemos la obligación moral y material de ayudar en nuestras fuerzas a que esta obra de cultura prospere y se consolide. No hacerlo, como, por desgracia, nunca se hace con ninguna obra que tienda a elevar a España al nivel de las demás naciones, equivale a tanto como a no saber apreciar lo que vale nuestro suelo.

Esto son "Las Maravillas de España". Cinco álbums publicados: Madrid—Barcelona—San Sebastián—Valencia y la costa de Levante (Alicante, Murcia, Castellón de la Plana, Tarragona, etcétera), y el que acaba de publicarse Galicia y Asturias (Vigo, Pontevedra, Orense, Lugo, Oviedo y Gijón).

Precio de cada álbum, 3 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid, Teléfono S. 90.

PERIODISTA FALLECIDO

Don José María Paéz

Días pasados falleció en Ribadeo el director de nuestro querido colega "Las Riberas del Eo", D. José María Paéz Cancio, persona que contaba en la hermosa villa con merecidas simpatías y respetos, siendo su muerte generalmente sentida.

Era el finado Sr. Paéz un brillante periodista, consagrado desde hace muchos años a la labor de las cuartillas en su periódico "Las Riberas del Eo", habiendo demostrado siempre su gran cultura literaria, su talento y su amor a Ribadeo, por cuyo progreso riñó muchas batallas.

Sin salir de Ribadeo, sin abandonar el amado soil patrio, el Sr. Paéz, apenas conocido en el mundo del periodismo, trabajando en esa anónima tarea que no se estima, pero que desgasta y acarrea sinsabores, ha vivido en la obscuridad, desconocido fuera de la comarca, pero sosteniendo en todo momento el alto concepto en que le teníamos cuantos estimamos su talento y su arte periodístico, pudiendo afirmar que era el Sr. Paéz de los primeros escritores de Galicia.

Descanse en paz su postrer sueño y reciba su familia la expresión de nuestro profundo pesar.

De Vivero

El comité local de los exploradores acordó adquirir en la casa Ervite, de San Sebastián, el instrumental preciso para la banda de música en proyecto, hoy realidad, que funda esta popular asociación.

Previa autorización de la Santa Sede, ha salido para Santiago, con objeto de consultar una dolencia que le aqueja, la religiosa Sor Natividad del convento de Veldaflores.

La acompaña el vicario de aquel convento, D. José Felipe Fernández.

Ha contraído matrimonio en Cervo el médico titular de Jova D. Roberto Peleteiro, con la Srta. Irene López Rouco.

El mal tiempo impidió ir las artes a la mar.

El temporal de viento y aguas, que se inició a principios de la semana, alcanzó durante la misma algunos períodos de extrema violencia, algo en sus postrimerías.

Da las tres tarraias que el temporal tenía detenidas en la Coruña, una arribó al Ferrol y las otras dos llegaron felizmente a este puerto.

El servicio de correos

El ilustre director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, publicó en nuestro estimado colega "El Imparcial" un notable artículo hablando de la intensa labor que realiza el cuerpo de correos en España, con los reducidos créditos de que puede disponerse para servicio tan importante.

En dicho trabajo se consigna que 3,158 funcionarios realizan operaciones que correspondan en realidad a 4,502, que en 724 oficinas sólo hay un oficial del cuerpo para todo el servicio, y cifras curiosas: que cuando los ambulantes que llevan la correspondencia a Hendaya son tres, en la estación francesa es recibida por siete.

El Sr. Francos Rodríguez, en su interesante y documentado estudio, que ha sido muy favorablemente comentado, plantea un problema cuya solución debe ser abordada tan pronto permitan algún desahogo las necesidades del erario.

Noticias militares

En real orden se dispone que se abone medio sueldo de capellán segundo a los soldados presbíteros que presten sus servicios en el ejército como capellanes.

El teniente coronel D. Vidal Arias, de la zona de Lugo pasa al regimiento de Mahón.

Ayer y hoy

En la sesión celebrada el sábado por el ayuntamiento se acordó consignar en acta la satisfacción con que se han visto las gestiones efectuadas por los diputados a Cortes Sres. Quiroga Espín y Martín Fernández, para conseguir que el Estado se incantase de la Ronda de Santiago.

Por el gobierno civil se publica hoy una circular recordando a las corporaciones y empresas dependientes del Estado o subvencionadas por este, el cumplimiento de la ley de reclutamiento respecto a los funcionarios que son llamados a filas del cupo de 1915, para que se les reserven sus destinos al regresar del cumplimiento de los servicios en el ejército.

Encarga, además, el gobernador que no se pongan obstáculos por las entidades referidas para el cumplimiento de la citada obligación, apareciendo por el contrario como voluntario el deber patriótico impuesto por la ley.

Nuestro particular amigo el juez que fué del partido de Monforte, D. Javier Kfois, ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de Valladolid.

Anuncia la "Gaceta", que el Gobierno británico ha dispuesto que los individuos nacidos en territorios de dicha nación, hijos de padres que sean súbditos de países neutrales, declaren antes de cumplir veinte años si optan por la nacionalidad inglesa o quieren conservar la paterna.

Hoy se verificará la feria mensual en el cercano lugar de Nabela.

A este mercado acuden muchos proveedores de nuestra plaza de abastos a hacer sus compras de aves, huevos y demás artículos de producción del país.

La dirección general del Tesoro ha ordenado que el día 2 de noviembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por esta provincia.

Como el "gordo", del sorteo del año pasado correspondió a Ferrol, se ha desarrollado una verdadera fiebre en Galicia por la lotería de Navidad.

Las administraciones de nuestra región llevan ya vendidos billetes por valor de dos millones de pesetas.

Se recuerda a los maestros de la provincia, el envío de los presupuestos de material para el año próximo.

Deberán cumplimentar este servicio dentro del mes actual.

Un concejal del ayuntamiento madrileño ha solicitado de dicha corporación, entre otras cosas, que recabe del Gobierno sea declarado fiesta nacional el día 12 de octubre, aniversario del descubrimiento de América, y que se imponga a todos los ayuntamientos de España la obligación de celebrar en ese día la Fiesta de la Raza.

El vino de la actual cosecha resultó de excelente calidad en toda la región gallega.

Dicen de Santiago que los compañeros de estudio del joven D. José Samuel García, alumno de último curso de la facultad de Derecho, tratan de obsequiarle con una comida íntima, para festejar el reciente triunfo suyo oratorio en la asamblea antoniana de Lugo.

En la discusión del presupuesto del ministerio de Estado intervendrá el diputado por Vivero (Sr. Soto Reguera).

Los porteros, bedeles y conserjes de la mayoría de los institutos generales y técnicos, han elevado al ministro de Instrucción pública instancias solicitando que en los nuevos presupuestos se les otorgue algún aumento a sus mezquinos sueldos.

Ayer hemos disfrutado un día de temperatura benigna.

Por la mañana ha caído alguna lluvia, pero se mantuvo el día nublado, sin el frío de los pasados días.

El paseo de la Plaza se ha visto por la noche regularmente concurrido.

El exsenador por esta provincia don César Luaces ha sido nombrado vocal de la junta de Seguros.

Ha sido informado favorablemente por la dirección de Comunicaciones, la modificación que conviene introducir en esta línea férrea para abreviar el tránsito de la correspondencia entre Madrid y Galicia.

Ha ingresado en el hospital de la Princesa, de Madrid, el niño de diez años Antonio Cerdeirín, para curar diversas quemaduras graves.

Procede este lesionado de San Claudio, en esta provincia.

Los exploradores de esta capital proyectan la celebración de una velada.

Es probable que se efectúe dentro de la actual semana.

La feria que el sábado se celebró en Castro, estuvo bastante animada.

Se presentaron algunos traficantes de esta ciudad, adquiriendo todas las patatas y castañas, para exportarlas.

El ayuntamiento de esta capital, como lo hicieron otros, han ofrecido secundar las gestiones del municipio de la Coruña para que se subanen las deficiencias que se observan en los servicios ferroviarios.

Se ha dispuesto por la dirección general de Agricultura que la memoria anual

que deben redactar los ingenieros agrónomos, versará sobre el tema acerca de los "Medios que se utilizan para suministrar el riego a las tierras y distribución de los cultivos en la zona regable."

Con objeto de recorrer varias ciudades gallegas y castellanas se organizarán dos tunas en Santiago, para los próximos Carnavales.

El juzgado de este partido instruye sumarios, con motivo del robo de varias caballerías en los montes del distrito de Friol.

Publicó la "Gaceta", un real decreto del ministerio de la Gobernación, reformando el reglamento de los farmacéuticos titulares y ordenando la colegiación provincial-obligatoria.

Los que viajan:
Saló el sábado para Barcelona, a donde va destinado el oficial de infantería, nuestro amigo D. Manuel Sánchez.

Regresó a Monforte la familia del que fué alcalde de Lugo: D. Gonzalo V. Moure.

Marchó a Santiago con su señora el inspirado pintor D. Jesús Corredra, estimado amigo nuestro.

Se encuentra en Lugo el exorganista de nuestra basílica D. Zacarías Barco.

Ha llegado de Bilbao nuestro buen amigo el ingeniero jefe del servicio agrónomo de esta provincia D. Juan Eguileor.

Después de pasar unos días al lado de su hermana la Sra. Viuda de D. Germán Pérez, regresó el sábado a Madrid D. César Domínguez.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 14 reses vacunas.

Grains de Vals
es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 28:

Nacimientos.—Rosalia López y López, en San Juan de Pena, y María Juana Taboada Pena, en Lamas.

Fusiones.—Dominga Gómez Quinteiro, de 78 años, soltera, en Lugo.

Caja de ahorros y Monte de piedad DE LUGO

El próximo domingo 5 de noviembre, a las doce de la mañana, se procederá a la venta en pública almoneda de las alhajas que se expresan a continuación:

Numeros 19 042, una cadena oro de ley de caballero y dige un brillante y diamantes; 28 193, un reloj señora de oro de ley esmalte y diamantes y un cubierto de plata; 28 237, una pulsera oro de ley y piedras, un reloj negro de caballero, un rosario plata y nácar y doce cachillos plata de postre; 29 626, un reloj oro de señora; 29 822, medio sádero oro bajo y coral; 31 094, una cadena y plata dorada, dos medallas ídem sin dorar, un guardapelo oro y un esenciero; 31 095, un ajustador de oro; 31 096, un dige de oro diamantes y piedras de color y un par aretes oro de ley; 31 100, un medallón oro de ley y una cadena chapada; 31 391, un par de aretes la raga oro de ley y perlas; 31 593, un cubierto plata de ley y un dige oro 14 kilates (letras); 33 008, un imperdible y aretes oro de ley y diamantes; 33 019, tres pares aretes diamantes señora, una sortija brillantes, dos ídem diamantes y un ajustador oro de ley; 33 531, un reloj de oro, una pulsera de plata, dos guardapelos ídem y una petaca; 33 539, una sortija oro de ley y diamantes (le falta una piedra) cuatro pares aretes oro de ley grandes, una cadena oro de ley, una cruz ídem, una pulsera y dos aretes oro bajo, tres rosarios, de plata, una cadena ídem dorada, una caja de rapé y bolsillo de plata; 33 568, un rosario nácar y plata y una cruz plata dorada; 33 644, un reloj oro 18 kilates Longines; 33 646, una sortija oro de ley y diamantes y un imperdible oro de ley y brillantes; 33 674, un reloj oro 18 kilates de señora; 33 801, una pluma de plata y unos gemelos bol; 33 810, dos sortijas oro de ley y un tarjetero plata legítima; 33 811, cuatro cucharas plata de ley; 33 985, una sortija de oro y un brillante; 34 075, un imperdible oro de ley y diamantes, dos pares aretes y dos imperdibles; 34 156, un alfiler de corbata oro de ley diamantes y piedra de color; 34 240, un estuche escritorío; 34 261, un reloj oro de caballero; 34 269, una sortija oro de ley señora, un alfiler corbata oro de ley, una cruz coral y una medallita de cristal.

34 345, tres parejas cubiertos de plata; 34 354, una sortija tres brillantes oro de ley, un par aretes brillantes ídem un imperdible de oro de 14 kilates y cinco cucharillas de plata; 34 368, una cadena oro de caballero 18 kilates y una ídem señora ídem; 34 390, doce cachillos de plata; 34 480, un cubierto y cazo de plata y una sortija oro de ley y un diamante; 34 535, dos pares cubiertos plata de ley.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

34,553. un reloj oro bajo, un par aretes oro de ley y perlas y alfiler y aretes largos oro de ley; 34 723, dos servilleteros y estuche entremeses de plata; 34 724, dos cubiertos y seis cucharillas plata; 34 913, seis pares cubiertos plata de ley, doce cuchillos y un cucharón; 34 931, un bolsillo malla de plata; 34 951, una sortija oro plata y diamantes, una idem grabada oro, plata y piedras, una idem oro y diamantes y una idem y piedras de color; 34 991, un reloj señora oro de ley y un imperdible idem y diamantes y una sortija oro bajo y diamantes; 35 034, dos botones pechera oro de ley y diamantes, un rosario plata filigrana, uno idem imitación coral y un par pendientes de plata; 35 068, un par aretes manada oro de ley, una pulsera y una sortija; 35 191, una sortija oro bajo; 35 261, un reloj y cadena de plata; 35 342, cuatro servilleteros plata; 35 406, una cadena oro de ley y un reloj de plata; 35 432, una sortija oro de ley y diamantes; 35 507, un ajustador y una sortija oro de ley; 35 508, una moneda oro de Alfonso; 35 604, un ajustador oro de ley; 35 852, un rosario nácar, una cadena de plata y dos medallas y cruz; 35 939, una taza, platillo y cucharilla de plata; 36 073, un rosario de plata, uno idem cuentas y cristal, dos pulseras plata, un par aretes largos oro bajo y coral; 36 160, un par de aretes oro de ley y diamantes; 36 356, seis cubiertos de plata; 36 388, un cintillo de brillantes y un ajustador oro de ley de señora; 36 593, una cadena de doble con una medalla de oro; 36 475, una cadena oro de ley, una sortija oro y un brillante y doce cucharillas de plata.

Lugo 29 de octubre de 1916.—El director, Manuel Pardo Becerra.

CURSO DE TAQUIGRAFIA

Desde primero de Noviembre se abre un curso de TAQUIGRAFIA bajo la dirección de D. MANUEL M. FOLE. Clases generales para estudiantes, dependientes de comercio, periodistas y empleados.

Plaza de la Noa, 3, 3.º

Hernias

(QUEBRADURAS)

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, ortopédicos especialistas para la curación de las HERNIAS (quebraduras), a cuya especialidad hace 32 años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminencias médicas le distinguieran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolos eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de las hernias.

Nos manifiesta el Sr. Vidal que durante el próximo pasado año ha obtenido su casa la curación de 498 HERNIAS, algunas de ellas voluminosas habiendo correspondido a esta capital un buen número de dichas curaciones entre caballeros, señoras y niños, dando con este motivo la enhorabuena a tan notables especialistas por sus triunfos profesionales, no dudando con ello en recomendar eficazmente a dicho Sr. Vidal a cuantos quebrados deseen curarse de sus HERNIAS.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el miércoles 8 de noviembre a los que deseen curarse de sus hernias.

Becerreá

SE COMPRAN ACCIONES de la empresa de automóviles «La Popular», con el 50 por 100 de prima. Informará el gerente de dicha empresa en la expresada villa.

Derecho dominio

En muy buenas condiciones se vende un derecho dominio sobre la casa núm. 45 de la calle del Castillo de esta ciudad. Del precio y condiciones informarán en la Ronda de la Coruña, núm. 92, 2.º

Madrid 29.

De Barcelona

El depósito comercial

Dicen de la capital de Cataluña que sigue tratándose entre los políticos de la concesión del depósito comercial. Aunque los regionalistas se muestran recelosos, en general ha sido bien recibida la concesión hecha por el Gobierno.

Descarrilamiento

Las desgracias

Comunican de Zaragoza que ha ocurrido un descarrilamiento cerca de Borjas. No se registraron desgracias personales, sufriendo el material bastantes destrozos.

Se trabaja por las cuadrillas de peones en dejar la vía expedita.

De Zaragoza

Llegada de Bergamín

Llegó a la capital de Aragón el ilustre catedrático Sr. Bergamín, con algunos de sus íntimos. Se le dispensó al exministro de Instrucción pública un recibimiento afectuoso.

Una conferencia

Esta noche se celebró en Zaragoza la anunciada conferencia por el Sr. Bergamín. Versó sobre el tema de la neutralidad de España en el conflicto europeo. El numeroso público que acudió a oír el distinguido conferenciante le aplaudió con entusiasmo.

Los transportes

Más protestas

En varias provincias continúan almacenadas las mercancías por falta de material para el transporte. Con tal motivo aumentan las protestas, recibiendo quejas a diario el ministro de Fomento.

El conflicto del carbón

Medidas

Asegúrase que en el Consejo de ministros último, el Gobierno se ocupó del conflicto de los carbones. Parece que acordó adoptar algunas medidas para evitar el agio que ocasiona el alza de los precios.

Un banquete

Honrando a un escritor

En los salones del Centro Asturiano de esta corte se celebró hoy un banquete en honor al distinguido publicista D. Atanasio Rivero.

La fiesta fue organizada por sus amigos y admiradores. Presidían la mesa el agasajado señor Rivero y D. Melquiades Alvarez.

Se pronunciaron elocuentes brindis por algunos de los comensales. El Sr. Rivero embarcará uno de estos días para la capital cubana.

De viaje

Melquiades a Portugal

Ha salido para la vecina república lusitana, el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez. Le acompañan algunos senadores y diputados.

Torero muerto

El sepelio

Ha fallecido en esta corte el banderillero Angel Boronat, que formaba parte de la cuadrilla del diestro Mella. El infortunado Boronat había torreado uno de los pasados días en la plaza de Jaén.

Al poner un par de banderillas fué enganchado por un toro, que le produjo una herida grave en un muslo. El herido vino a esta corte para ser curado, agravándose de tal modo que falleció víctima de un colera.

Hoy se ha efectuado su sepelio, asistiendo a él muchos de sus compañeros de profesión.

De política

Nuevos consejeros

Han sido felicitados por sus amigos los exministros Sr. Gróizard y Miranda, que acaban de ser nombrados consejeros de Estado.

Los presupuestos

Continúa siendo el tema de las conversaciones en los círculos políticos el próximo debate sobre la prelación en la discusión de los presupuestos. El Gobierno se muestra confiado en que habrá de prevalecer su opinión.

Nada pasará

A pesar de los augurios que vienen haciendo determinados políticos se insiste por los ministeriales en que no ocurrirá nada.

Los jefes de algunas minorías afirman que acaso más adelante surjan los acontecimientos de que se viene hablando.

Censuras a Lerroux

Siguió hablándose de la actitud adoptada por el Sr. Lerroux ante el problema planteado en el Congreso. La decisión del jefe de los radicales, poniéndose al lado del Gobierno, desagradó a los diputados de algunas minorías.

Obreros a Francia

Garantías

Dicen de la capital de Francia que las sociedades de trabajadores francesas y españolas prosiguen sus trabajos relacionados con la emigración de obreros españoles.

Se busca el medio de conseguir la libertad de trabajo para los obreros emigrantes.

Otro atentado

Contra Hughes

El presidente del Consejo de ministros de Australia, Mr. Hughes, fué objeto de un atentado. Al pasar por la calle un sujeto desconocido le hizo un disparo de revólver, sin que le hubiese herido.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente comunican de París que sigue la lucha violenta en la región Doumont. Las operaciones están paralizadas a causa de las lluvias.

Contra el Kaiser

Un despacho de Londres comunica que el Kaiser estuvo en peligro. El tren en que viajaba fué atacado por un avión inglés. Una de las bombas arrojadas mató al maquinista.

De Petrogrado

Un comunicado del estado mayor ruso, dice: Al sur de Riga se libraron algunos combates, rechazando al enemigo. También impedimos que avanzase en el Cáucaso.

Hemos apresado un importante convoy de aprovisionamiento en Sekr.

El príncipe de Gales

Ha sido nombrado oficial de segundo grado el príncipe de Gales, afecto al estado mayor de Sir Douglas.

Buque a pique

El vapor «Lasian», de la matrícula de Bergen fué hundido por un submarino alemán. Dicho vapor llevaba un cargamento de mineral.

En el Canadá

Se ha circulado en el Canadá una invitación al pueblo por el primer ministro para el reclutamiento voluntario.

Noticias de Roma

El comunicado oficial de Roma contiene las noticias siguientes: Fué expulsado de Samo el enemigo y destruidas sus fortificaciones. En el valle de Sugana y otros puntos se mostró activísima la artillería enemiga.

Bloqueo de Noruega

Los submarinos germanos bloquean el puerto de Cristianía, no permitiendo la salida de los buques que en él se encuentran.

Esta noticia produjo gran indignación en Noruega.

Alemania protesta

Publica la prensa germana una protesta contra la afirmación hecha de que en Bélgica se obliga a trabajar para fines de guerra a los belgas.

Aviador salvado

En el mar del Norte ha caído un aviador británico.

Cuando se hallaba a punto de perecer apareció un barco norueg, recogiendo.

Victoria alemana

Un despacho oficial de Berlín participa que se libró una importante batalla en Luk, que ha durado dos días. Los rusos fueron rechazados, después de sufrir enormes bajas.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido para la próxima temporada de invierno las escogidas colecciones de sombreros-modelo para señora, señorita y niños, así como también lo de más novedad en cascos, pamelas, adornos, fantasías e infinidad de artículos para la confección y reforma de toda clase de sombreros, lo que continúa efectuando esta antigua y acreditada casa con sujeción a los más importantes figurines del extranjero, de los cuales tiene la representación para la venta.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

Cuerpo de Correos y Matemáticas en general

HORAS DE MATRICULA: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.º, dcha.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4

José Lomas Díaz,

Médico-Cirujano

Consulta de once a una y de cuatro a cinco

RUANUEVA, NUMERO 65.—LUGO

PORTELA, Fotógrafo

Armaña, 3 y 5 (bajo)

Preferida por toda persona de buen gusto

Ofrece al público su nuevo GABINETE FOTOGRAFICO, sucursal de la GRAN FOTOGRAFIA de Portela Hermanos, de la Coruña

Todas las personas que se retraten en el mes actual, tienen derecho a una fotografía ampliada

ARMAÑA, 3 Y 5 (bajos)

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
DEPOSITOS:

Madrid, núm. 25, Madrid.
Botos, núm. 23, Sevilla.
Mantas, núm. 69, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Móvil, 1.537, Tánger.
La Habana, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
C/ Prapía, núm. 53, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Paseo.



HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo.

ABRIL 25 - 2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. Orificaciones y empastes de todas clases. Obturadores y paladares artificiales. Corrección de anomalías dentarias. Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 12 y de 3 a 6

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanova, 9, 2.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

LEGISLACIÓN

DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

Lina fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae lina, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadernado en tela de color.

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve. Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:
Conde Pallares, 18
ESQUINA A SANTO DOMINGO,



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.606'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOUA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA DE TRASATLÁNTICA

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBÓN

El 20 de octubre saldrá de Bilbao y Santander, el 21 de Gijón el 22 de Coruña, el 23 de Vigo el 24 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEQUI

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTSERRAT

El 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XIII

El 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Línea de Filipinas

El 13 de octubre saldrá de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

LEGAZPI

Línea de Fernando Poo

El día 2 de octubre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CATALUÑA

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP.
SOBRADOLO DE VALDEORRAS

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA PARA CURRIE TEJADOS Y BALDOSA PARA RETRATES Y PARA TAPAS

EMBALDOSADO Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA

Se remiten muestras y los datos de tarifa pedidos a quien

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser libres de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser administrada con alimentos sólidos o líquidos, sin inconveniente alguno. MUESTRA que tenemos un embudo para que en la familia o entre sus relaciones, no deban dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza, escrita hoy Coza Powder Co., 10, El Hotel Cosmopolita, Inglaterra. El Polvo Coza, que se ha obtenido en todas las farmacias y el V. de la presente puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por desescribir para adquirir la muestra gratis, en LUGO, farmacia de D. Julio Castro y B. Tomás Pérez Varela.



DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Ro-ma, herpes, impetigos, acnes, erupciones, prurigos, rojeces, sarpasos, tarintecos, viscosidad de la barba, onxozones, llagas varicosas y esmo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se lee alisa el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).

Ahora el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratndo de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Leyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.